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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/02/2016) vom 26.04.2016 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Volkmar Heller  

Mitglieder 
Frau Claudia Bern Vertretung für Herrn Jan Kruse 
Frau Sarah Braun  
Frau Margret Diekötter Vertretung für Frau Eva Wenzel 
Herr Jens Dittmann-Wunderlich  
Herr Hubertus Döttelbeck  
Frau Wiebke Eschenlauer Stellvertreterin der Bürgermeisterin 
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Walter Kreft Vertretung für Frau Silveli Müller 
Herr Carsten Leonhardt Vertretung für Frau Uta Grütz 
Herr Kai Rönnau  

Gäste 
Frau Claudia Telli Leiterin der Grundschule Laboe zu TOP 8.2 

Protokollführer/in 
Frau Maike Eichholz  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Uta Grütz fehlt entschuldigt 
Herr Jan Kruse fehlt entschuldigt 
Frau Silveli Müller fehlt entschuldigt 
Frau Eva Wenzel fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:00 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-  
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keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bil-

dung,Soziales,Kultur und Sport vom 26.01.2016 und Be-
kanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 

   
 6.   Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen der Bürgermeisterin  
   
 8.   Berichte  
   
 8.1.   Asylsuchende und Flüchtlinge  
   
 8.2.   Grundschule Laboe  
   
 9.   Daten zur Kindertagesstättensituation und Bedarfsentwick-

lung 
LABOE/BV/027/2016 

   
 10.   Bekanntgabe und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Heller, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die anwesen-
den Ausschussmitglieder, den Vertreter der Presse und die anwesenden Bürgerinnen und 
Bürger. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfä-
higkeit  mit 10 anwesenden Ausschussmitgliedern gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr Döttelbeck beantragt für die CDU-Fraktion, den in nichtöffentlicher Sitzung zur Beratung 
vorgesehenen TOP „Planungsauftrag Naturnaher Spielplatz – Aufhebung Sperrvermerk“ von 
der Tagesordnung abzusetzen, da noch Diskussionsbedarf besteht. 
 
Herr Heller erläutert kurz den Sachverhalt und lässt über den Antrag abstimmen: 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen: 2 Nein-Stimmen: 8 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Der Antrag ist abgelehnt. 
 
 
Der Vorsitzende bittet um Änderung der Tagesordnung. Der TOP 6 wird umbenannt in „Mit-
teilungen des Vorsitzenden“. Neu einzufügen ist im öffentlichen Teil der TOP 10 „Bekannt-
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gabe und Anfragen“. Alle folgenden Tagesordnungspunkte rutschen in der Nummerierung 
hoch. 
 
Herr Heller lässt über die Änderung der Tagesordnung abstimmen: 
 

Stimmberechtigte:  10 

Ja-Stimmen:10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Die Tagesordnung wird entsprechend geändert. 
 
 
 
Frau Braun nimmt ab 19:10 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist nunmehr mit 11 anwesenden Ausschussmitgliedern gegeben. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Randau äußert seinen Unmut hinsichtlich der Themen:  

 Meerwasserschwimmhalle – Verhandlungen mit dem Förderverein Schwimmhalle – 

 Touristische Zukunft in Laboe  

 Aufladestation für E-Bikes.  
 
Frau Erdmann, Kassenwartin des TV Laboe, berichtet über die Anerkennung des TV Laboe 
als Stützpunktverein 2016 im Programm „Integration durch Sport“ durch das Bundesministe-
rium des Inneren der Bundesrepublik Deutschland und die Integration der Flüchtlinge in die 
Schwimmsparte. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bil-

dung,Soziales,Kultur und Sport vom 26.01.2016 und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Einwände gegen die Niederschrift werden nicht vorgetragen. 
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Der Vorsitzende gibt den in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschluss hinsichtlich der 
Einrichtung einer weiteren u3 Gruppe in der DRK-Kindertagesstätte bekannt. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Herr Heller informiert über den Sachstand der Einrichtung eines naturnahen Spielplatzes in 
Laboe. Während eines Ortstermins des Arbeitskreises und der Freunde des Kurparks wur-
den verschiedene Ideen für eine naturnahe Gestaltung des Spielplatzes im Kurpark gesam-
melt. Die Fläche soll nun mit diesen verschiedenen Modulen von einer Landschaftsplanerin 
überplant werden. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen der Bürgermeisterin 
 
Die Stellvertreterin der Bürgermeisterin, Frau Eschenlauer, hat keine Mitteilungen vorzutra-
gen.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Berichte 
 
 
 
TO-Punkt  8.1: Asylsuchende und Flüchtlinge 
 
Herr Rönnau und Frau Bern berichten von der Arbeit der Flüchtlingshilfe Laboe. Der Bericht 
ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Ergänzend teilt Herr Rönnau mit, dass sich einige Flüchtlinge an der Aktion „Saubere Ge-
meinde“ beteiligt haben.  
Für die Flüchtlingsfrauen wird ein separater Frauentreff angeboten, der allerdings nur von 
wenigen Frauen genutzt wird. 
 
Frau Kleinfeld spricht den Wunsch an die Verwaltung des Amtes Probstei aus, eine Statistik 
über die Flüchtlinge in Laboe hinsichtlich der Zuweisung, Herkunftsland, Geschlecht und 
Alter zu erstellen. 
 
Herr Heller spricht seinen Dank an alle Flüchtlingshelfer in Laboe für das große Engagement 
aus. 
 
 
 
TO-Punkt  8.2: Grundschule Laboe 
 
Nach Begrüßung durch den Vorsitzenden trägt Frau Telli ihren Bericht vor. Dieser ist diesem 
Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Daten zur Kindertagesstättensituation und Bedarfsentwicklung 

Vorlage: LABOE/BV/027/2016 
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Herr Heller gibt zunächst einen bundesweiten Überblick über die Situation der Betreuung von 
Kindern in Kindertagesstätten. Er erläutert die vom Amt Probstei, Herrn Dräbing, erarbeitete 
Sitzungsvorlage.  
 
Der Ausschuss ist sich darüber einig, an den dargestellten kurz-, mittel- und langfristigen 
Maßnahmen festzuhalten. 
 
Aus der sich anschließenden Diskussionsrunde geht die Bitte an Herrn Dräbing hervor, wenn 
noch nicht geschehen, Kontakt mit der AWO aufzunehmen, die die Ausbildung von Tages-
müttern durchführt. 
 
Auf Vorschlag von Herrn Leonhardt für die LWG-Fraktion lässt der Vorsitzende über folgen-
den Beschluss abstimmen:  
 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport empfiehlt der Gemeindevertretung die 
Bürgermeisterin zu beauftragen, den Sachstand der Bedarfsplanung gem. § 6 KiTaG beim 
Kreis Plön zu erfragen. 
 
 

Stimmberechtigte:  11 

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgabe und Anfragen 
 
Herr Kreft berichtet, dass der Spielmannszug der Laboer Partnergemeinde Neumarkt in Ös-
terreich am 25.06.2016 anlässlich einer 50jährigen Freundschaft zu Besuch beim Oldie-
spielmannszug des Ellerbeker Turnvereins in Kiel ist und dort ein gemeinsames Konzert gibt. 
Vertreter/innen der Gemeinde Laboe sind herzlich eingeladen. Die Einladung ist diesem Pro-
tokoll als Anlage beigefügt. 
 
Der Neumarkter Spielmannszug wird am 28.06.2016 die Gemeinde Laboe besuchen. Es 
wird mit ca. 30 Personen gerechnet. Vorgesehen ist ein Empfang bei der Bürgermeisterin 
dem sich ein Konzert in der Laboer Musikmuschel anschließt. Während einer Führung durch 
die Gemeinde wird das Marine-Ehrenmal besucht. 
 
Herr Kreft erinnert an das Jubiläum anlässlich der 50jährigen Patenschaft mit der Gemeinde 
Neumarkt im Jahr 2017. 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 20:30 Uhr 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Volkmar Heller Maike Eichholz Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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